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Нині, за даними Б.С. Панова і Ю.А. Про- 
скурні [1], у Донбасі налічується 1257 по-
родних відвалів вугільних шахт-терико-
нів, у т.ч. у Луганській обл. — 537, з яких  
70 — це такі, що палають (за даними Управ-
ління екології та природних ресурсів Лу-
ганської обласної державної адміністрації). 
Внаслідок горіння [1], інтенсивної водної 
та вітрової ерозії поверхні відвалів є джере-
лами підвищеної екологічної небезпеки для 
десятків тисяч гектарів прилеглих земель 
[2–4]. Тому відповідно до чинних норм 

навколо них має бути санітарно-захис-
на зона (СЗЗ) шириною не менше 500 м.  
Однак космічні знімки 78 відвалів, про-
демонстрували, що 72% з них межують із 
землями, на яких вирощується продукція 
рослинництва, зокрема: 38% — з присадиб-
ними ділянками, 18 — з орними землями і 
16% — з кормовими угіддями [4]. Зауважи-
мо, що на відстані до 500 м від передбачу-
ваної СЗЗ частка вказаних ділянок сягає  
80%.

Мета роботи — проаналізувати чинники 
шкідливого впливу породних відвалів ву-
гільних шахт на довкілля і розробити алго-
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ЕКОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА ПОРОДНИХ ВУГІЛЬНИХ ВІДВАЛІВ У АГРОЛАНДШАФТАХ

ритм управління їх екологічною безпекою 
для агросфери вугледобувних регіонів.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

У роботі використовували результати 
власних спостережень та обстежень, про-
ведених у агроландшафтах Луганської обл. 
з впровадженою контурно-меліоративною 
організацією території (колишнє ДСГП 
«Ударник» Лутугинського р-ну та Про-
сянська філія ТОВ «Родючість-2000» —  
колишній колгосп ім. Кірова Марківсько-
го р-ну), на породних відвалах вугільних 
шахт ПАТ «Лисичанськвугілля» та землях 
колишнього радгоспу «Лисичанський», 
електронні та друковані наукові джерела. 
Дослідження проводили з використан-
ням загальноприйнятих польових та ла-
бораторних методів: для вивчення водної 
ерозії — метод С.С. Соболєва, для оцінки 
схильності відвальної породи до дефляції 
використовували авторську лабораторну 
аеродинамічну установку [5].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Обстеження території, що межує з від-
валом шахти «Чорноморка», та аналіз чис-
ленних космічних знімків інших відвалів 
засвідчує низку фактів про зміну стану 
ґрунту внаслідок ерозійного винесення  
значної маси породи. За даними С.Г. Вороб-
йова [6], на прилеглій до відвалу території 
співвідношення вмісту у ґрунті рухомої 
форми елементів Cr; Cu; Pb до ГДК ста-
новить 5–7,5; 5 та 10,5–17,5, а екологічна 
ситуація оцінюється як кризова, кризова 
та катастрофічна відповідно. Це призво-
дить до видимого пригнічення та навіть 
гибелі рослин. За даними Л.Г. Зубової [4] 
за вмістом Zn, Pb, Cu, Ni в озимій пшениці 
на території, що межує з цим териконом, 
екологічна ситуація є катастрофічною. На 
підставі узагальнення наукових джерел і 
результатів власних досліджень розробле-
но схему розвитку несприятливої еколо-
гічної ситуації на вказаній території і за її 
межами (рис. 1).

Шкідливий вплив відвалів вугільних 
шахт передусім зумовлено метеорологічни-
ми чинниками і відповідними поверхневи-

ми та внутрішніми процесами. До перших 
(рис. 1, блок 1) відносяться фізичний і хі-
мічний вплив вологи атмосферних опадів, 
вітру і кисню повітря. До других (рис. 1, 
блок 2) слід віднести горіння породи [1], її 
хімічне вилуговування [7], вітрову та вод-
ну ерозію [2–4]. Наслідком вітрової ерозії 
(дефляції), за нашими даними, є винесення 
породи з інтенсивністю близько 157 т/га 
впродовж року, а через поверхневий стік 
талих і зливових вод спостерігаються ви-
луговування солей [2] і катастрофічне ви-
несення породи, що сягає 1200 т/га.

У підсумку, перелічені процеси нега-
тивно впливають на навколишнє природне 
середовище (рис. 1, блок 3), що проявля-
ється у надходженні продуктів горіння і 
дефляції породи в атмосферу, а розчинних 
і нерозчинних забруднювачів — до ґрунто-
вого покриву, у річкову мережу і водойми, 
з якими межують близько 9 і 14% відвалів 
відповідно [4]. Негативними фізичними 
наслідками цього впливу (рис. 1, блок 4) є: 
забруднення повітря газами і пилом, кис-
лотні дощі [1, 2, 4], відкладення на ґрун-
товому покриві підкисленої породи у зна-
чних обсягах.

Так, бічне віднесення вітром породи, 
що відсипається на відвал, упродовж його 
формування досягає 12% її маси. За період 
відсипання типового терикону заввишки 
50 м навколо нього формується забруд-
нена зона, що характеризується нагрома-
дженням відкладеної породи не менше ніж  
10 тис. т/га біля підніжжя відвалу. Унаслі-
док дефляції поверхні сформованих від-
валів щорічно нагромаджується близько 
60 т/га породи. Для відвалів є характерни-
ми і зсуви [4, 8], що призводять до повної 
деградації ґрунтового покриву через його 
засипання товщею породи.

Оскільки відвальній породі властиво 
низьке значення водневого показника рН 
(3,2–3,6), низка металів містяться в ній у 
водорозчинній формі і засвоюються рос-
линами, що спричиняє забруднення ґрун-
тів та погіршення якості продукції як рос-
линництва, так і тваринництва (блок 5). 
Забруднення водойм призводить до погір-
шення якості зрошувальної води, що теж 
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Рис. 1. Схема формування екологічної небезпеки відвалів і управління їх екологічною без-
пекою
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зумовлює зниження якості сільськогоспо-
дарської продукції. Разом із забрудненням 
атмосфери погіршуються й умови життя 
людини.

Для управління екологічною безпекою 
відвалів щодо забруднювачів важливо все-
бічно дослідити механізм їх поширення в 
аграрному ландшафті. 

А.О. ЗУБОВ
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Його ілюструє схема, наведена  на ри-
сунку 2.

Так, потоки вод поверхневого стоку не-
суть тверді і розчинені продукти ерозії і 
вилуговування зі схилів відвалу. Як вста-
новлено [6], у разі потрапляння потоків 
на прилеглу територію близько 90% по-
роди, що виноситься, відкладається біля 
підніжжя відвалу або поблизу нього. Про-
цесу відкладення (акумуляції) сприяє на-
явність рослинності, траншей і валів, що 
залишилися від етапу гасіння відвалу або 
утворені з цією метою (рис. 1, блок 6). 
Однак найдрібніша і найрухливіша фрак-
ція розміром менше 0,25 мм, за даними  
С.Г. Воробйова [4, 6], може безперешкодно 
мігрувати з тимчасовими водними потоками, 
виносячи із собою щорічно понад 100 кг/га  
важких металів з поверхні відвалу.

Міграцію забруднювачів посилює на-
явність улоговин — первинних елемен-
тів суходільної гідрографічної мережі 
глибиною близько 1–2 м, які завжди 
формуються поблизу терикону або під 
ним, оскільки на схилових землях вони 
розміщуються на відстані 90–180 м одна 
від одної [9].

В улоговинах концентрується поверх-
невий стік, тому частки породи (наноси) 
і розчинені забруднювальні речовини, 
що виносяться з відвалу, доволі швидко 
потрапляють до них. Як свідчать дослі-
дження [4], порода стабільно виноситься 
навіть в маловодні роки, коли на полях 
ерозійні процеси призупиняються. У 
такі роки змита з відвалу маса накопи-
чується на дні улоговин, а в багатоводні 
роки виноситься з поверхневим стоком 
у лощини та балки, а потім у водойми та 
річкову мережу.

Під час обробітку ґрунту його заб-
руднена частина з дна улоговини по-
ширюється довкруг на 20–30 м, що під-
тверджується результатами ґрунтових 
аналізів і пригніченим станом сільсько-
господарських культур [4].

Для перешкоджання поширенню за-
бруднювачів уздовж улоговин пропо-
нуємо вжиття відповідних заходів (рис. 
1, блок 6б; рис. 3), як-от: влаштування в 

улоговинах розпилювачів стоку (земляних 
перемичок з одним-двома водообходами), 
здатними, як встановлено дослідженнями 
[9], посилити процес акумуляції наносів. 
Локалізувати процес розповсюдження за-
бруднювачів з дна улоговин на орних зем-
лях можна лише шляхом його залуження 
(рис. 3).

Запропоноване вжиття цих відомих у 
протиерозійній меліорації заходів [9] пе-
решкоджатиме розмиванню забруднених 
відкладень, що сформувались в улоговинах 
раніше, і їх винесенню в гідрографічну ме-
режу, тобто — це один з інструментів управ-
ління екологічною безпекою відвалів.

Для запобігання винесенню твердих і 
розчинених забруднювачів з відвалів на 
прилеглі землі на кафедрі гідрометеороло-

Рис. 2. Механізм дії емісії терикону в ландшафті:  
1 — горизонталі місцевості; 2 — стік талих  
і зливових вод з вищого схилу вздовж тальве-
гу улоговини; 3 — стік води з частками поро-
ди (наносами) зі схилу відвалу; 4 — потік води  
з наносами вздовж підніжжя відвалу; 5 — продо-
вження потоку зі схилу на поле; 6 — потік води 
з наносами вздовж тальвегу улоговини; 7 — по-
ширення забруднювачів із дна улоговини під час 
обробітку поля
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гії Східноукраїнського національного уні-
верситету імені Володимира Даля (СНУ  
ім. В. Даля) запропоновано інженерну 
систему у вигляді комбінованої траншеї, 
яка відрізняється від раніше розробленого 
прототипу [10] наявністю додаткових водо-
приймальних відрізків, з’єднаних з нею за 
допомогою крейдяних фільтрів-габіонів [6]. 
Нами вдосконалено варіант такої траншеї 
(рис. 3) для двох відвалів шахти «Матро-
ська» ПАТ «Лисичанськвугілля», перефор-
мованих в один з пласкою верхівкою (схему 
умовно відтворено у вигляді кола).

Сутність пропозиції полягає у відмові 
від використання відрізків траншей (2), 
розташованих вище верхньої половини 
основи відвалу за схилом, і у створенні в 
цій частині підніжжя відвалу водозатриму-

вальних шпор (7). Крім того, вал, який 
огороджує траншею, має два водовідвід-
них відгалуження, що перешкоджають 
потраплянню у відстійник (5) стоку з 
вищерозташованої території.

Перешкоджаючи винесенню в улого-
вини забруднювальних часток, запропо-
нована система не перешкоджає їх пере-
міщенню з вітровими потоками. Своєю 
чергою, крім винесення забруднених від-
кладень з дна незалужених улоговин, 
в багатоводні роки відбувається ерозія 
ґрунтового покриву на їх водозбірній 
площі. Оскільки ці ділянки інтенсивно 
забруднюються внаслідок відкладення 
продуктів дефляції, під час стоку забруд-
нювачі виносяться з них в улоговини, а 
потім у річки та водойми.

Тому найбільш радикальним спо-
собом управління екологічною безпе-
кою відвалів є зниження інтенсивнос-
ті водної та вітрової ерозії їх поверхні. 
Найбільш відомий і визнаний спосіб 
досягнення цієї мети — лісова рекуль-
тивація. Перші спроби вирощування 
лісу на териконах було здійснено Інсти-
тутом лісівництва АН УРСР у 1949– 
1951 рр. Пізніше співробітники Укра-
їнської сільськогосподарської академії 
(УСГА, НУБіП України) і Донецького 
ботанічного саду розробили нові методи 
озеленення та захисно-декоративного 
залісення териконів вугільних шахт. 

Згідно із розробкою УСГА, закладці лісо-
насаджень на териконах передує мікроте-
расування їх укосів [11]. За рекультивації 
териконів відповідно до способу Донецько-
го ботанічного саду рекомендується пере-
формування конічного відвалу в плоский, 
зменшення похилу укосів, формування на 
них бульдозером великих терас і мікроте-
расування схилів між ними [12].

Залісення добре себе зарекомендувало 
не тільки як протидефляційний, але й як 
протиерозійний прийом, що сприяє повно-
му припиненню процесу водної ерозії на 
відвалах.

ВИСНОВКИ
Аналіз екологічних ризиків свідчить, 

що для ефективного зниження екологіч-

Рис. 3. Удосконалена інженерна ґрунтоводоо-
хоронна система відвалу (вид зверху): 1 — пери- 
метр (підніжжя) відвалу; 2 — додаткові траншеї, 
куди надходить стік зі схилів відвалу; 3 — осно-
вна траншея-колектор, куди надходить вода  
з траншей (2) і далі — у відстійник; 4 — фільтру-
вальні перемички; 5 — водовідстійник; 6 — лінія 
стоку зі схилу відвалу; 7 — водозатримуваль-
ні шпори; 8 — ставочки води, що утворюються  
внаслідок дії шпор; 9 — залуження в улоговині; 
10 — розпилювачі стоку в улоговині

А.О. ЗУБОВ
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ної небезпеки вугільних відвалів необхідно 
комплексне вжиття заходів, спрямованих 
як на локалізацію породи біля їх підніж-
жя і на дні улоговин прилеглої території, 
так і заходів, що найбільш радикально 

вирішують питання зі зниження винесен-
ня породи і розчинених речовин з укосів 
відвалів — основного чинника небезпеки. 
Найуспішніше останнє завдання можна 
виконати у спосіб залісення відвалів.
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ЕКОЛОГО-ЦЕНОТИЧНА ТА ОСЕЛИЩНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
ДОЛИНИ р. СЛІПОРІД ЯК ПЕРСПЕКТИВНОГО  

ОБ’ЄКТА СМАРАГДОВОЇ МЕРЕЖІ УКРАЇНИ
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Наведено фізико-географічну характеристику долини р. Сліпорід, яка поєднує яруж-
но-балкові системи, долини, заплави та водойми різного типу, а також спонтанно 
сформовані лісові масиви. Різноманіття екотопів та біотопів, що входять до переліку 
оселищ Резолюції № 4 Бернської конвенції, надає змогу розглядати цю територію як 
перспективний об’єкт Смарагдової мережі України. Встановлено 12 оселищ Смараг-
дової мережі та наведено їхню загальну характеристику. Здійснено загальну оцінку 
ботанічної складової різноманіття типів рослинності та укладено реєстр рідкісних 
рослин цієї території. На основі проведених досліджень встановлено, що із загальної 
кількості видів: 9 — занесено до Червоної книги України, 1 — до Європейського червоно-
го списку, 2 — до Додатку I Бернської конвенції, 4 — до Смарагдової мережі України.

Ключові слова: долина р. Сліпорід, Смарагдова мережа, оселища, рідкісні рослини.
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